



மாநிலங்கள் தீட்டும் திட்டங்களை

ஒன்றிய அரசு செயல்படுத்தும் போதுதான் உண்மையான கூட்டாட்சி மலரும்!

ஏ.பி.பி. நெட்வொர்க் - தென் மாநில அரசியல் கட்சித் தலைவர்கள் மாநாட்டில் - அமைச்சர் உதயநிதி ஸ்டாலின் உரை!

சென்னை, அக்.15

மாநிலங்கள் தீட்டும் திட்டங்களை ஒன்றிய அரசு செயல்படுத்தும் போதுதான் உண்மையான கூட்டாட்சி மலரும் என்று ஏ.பி.பி. நெட்வொர்க் - தென் மாநில அரசியல் கட்சித் தலைவர்கள் மாநாட்டில் இளைஞர் நலன் மற்றும் விளையாட்டு மேம்பாட்டுத் துறை அமைச்சர் உதயநிதி ஸ்டாலின் அவர்கள் உரையாற்றுகையில் குறிப்பிட்டார்.

ஏ.பி.பி. நெட்வொர்க் 'தி சதர்ன் ரைசிங் சம்மிட்' என்ற பெயரில் தென் மாநில அரசியல் கட்சித் தலைவர்கள் பங்கேற்ற மாநாட்டு நேர்த்தியை முன்னிட்டு சென்னையில் நடந்தது. இதில் கழக இளைஞர் அணி செயலாளரும் இளைஞர் நலன் மற்றும் விளையாட்டு மேம்பாட்டுத்துறை அமைச்சருமான உதயநிதி ஸ்டாலின் அவர்கள் கலந்துகொண்டு நிறைவுரை யாற்றினார்.

அப்போது அவர் பேசியதாவது: இந்த நிகழ்ச்சியில் பங்கேற்பதில் நான் மகிழ்ச்சியடைகிறேன். 'தமிழ் நாடு மாடல்' என்பதிலிருந்து இந்தியா என்ன கற்றுக்கொள்ளலாம்? என்ற தலைப்பில் என்னை உரையாற்ற வேண்டுகிறேன்? என்று கேள்விகளைக் கேட்கும் போது, 'தெற்கு எழுக்கிறது' என்று மிகப் பொருத்தமாக இந்த நிகழ்ச்சிக்குத் தலைப்பு வைக்கப்பட்டிருக்கிறது. ஆம், தெற்கு எழுகிறது. இன்னும் சொல்லப்போனால், தமிழ்நாடு மிகப்பெரிய உயரங்களை தொட்டு எழுப்பப்பெற்று வருகிறது.

கடந்த 50 ஆண்டுகளாக, தென் ஒன்றிய மாநிலங்கள் தேசிய சராசரி கட்டிட மிக வேகமாக வளர்ச்சியடைந்து வருகின்றன. ஒரு நல்ல அரசு என்பது, உணவு உற்பத்தி - கல்வி - சுகாதாரம் - தொழில்நுட்ப ஆகிய அம்சங்களில் சிறந்து விளங்க வேண்டும் என்று சொல்வார்கள்.

உச்சங்களைத் தொட்ட தமிழ்நாடு!
உணவுப் பாதுகாப்பு, வேளாண்மை, கல்வி, சுகாதாரம் மற்றும் தொழில்நுட்பத் துறை என பல துறைகளிலும் தமிழ்நாடு மிகப்பெரிய உச்சங்களைத் தொட்டுள்ளது. சத்திரம் பெற்ற பிறகு இந்திய மாநிலங்கள் பெரும்பாலானவை ஒரே நிலையில் தான் இருந்தன.

எல்லா மாநிலத்துக்கும், ஒரே மாதிரியான வாய்ப்புகள் தான் இருந்தது. ஆனால், தென் மாநிலங்கள், குறிப்பாக தமிழ்நாடு இந்தளவுக்கு முன்னேற்றம் கண்டிருக்கிறது என்றால், இங்கு நிகழ்ந்த சமூக பொருளாதார புரட்சி தான் காரணம்.

உழுதவருக்கே நிலம் சொந்தம் என்கிற வகையில் நில உச்சமும் சட்டத்தை கொண்டுவந்து ஏற்று - எளிய மக்களுக்கு நிலங்களை வழங்கியவர் கலைஞர் அவர்கள். உணவு உற்பத்தியை பெருக்கியதோடு உணவுப்பொருட்களை குறைந்த விலைக்கும், கட்டணமின்றியும் அனைவருக்கும் கொண்டு சேர்த்தது திராவிட முன்னேற்றக் கழக அரசு.

இன்றைக்கு இந்தியாவிலேயே ஒரு முன்னோடி உணவு கொள்முதல் மற்றும் விநியோக அமைப்பாக Tamil Nadu Civil Supplies Corporation உள்ளது. தமிழ்நாட்டின் பொது விநியோக முறை, Public Distribution System என்பது வலிமையானது.

மருத்துவம் மற்றும் கல்விக்குச் சமமான முக்கியத்துவத்தை தி.மு.க. தந்து வருகிறது.

மதுரையில்

கலைஞர் நூற்றாண்டு நூலகம்!
நமது முதலமைச்சர் அவர்கள், தலா 250 கோடி ரூபாய் மதிப்பில், மதுரையில் கலைஞர் நூற்றாண்டு நூலகத்தை கட்டி, சென்னையில் ஆயிரம் படுக்கை வசதி கொண்ட கலைஞர் நூற்றாண்டு உயர் சிறப்பு மருத்துவ மனையையும் கட்டியிருக்கிறார்.

போலவே, தொழில்நுட்பத்தில் அதிசயிக்கத்தக்க வகையில் தமிழ்நாடு பல சாதனைகளைப் புரிந்து வருகிறது.

1997இல் இந்தியாவிலேயே தகவல் தொழில்நுட்பக் கொள்கையை

முதன்முதலில் உருவாக்கியது தமிழ்நாடுதான். மேலும், கல்வி நிலையங்களில் கணினிக் கல்வியை மிகப்பெரிய அளவில் அறிமுகப்படுத்தியதும் நாங்கள் தான்.

நாட்டிலேயே வளமான மாநிலம் தமிழ்நாடு!

நாட்டிலேயே வளமான மாநிலங்களில் ஒன்றாக தமிழ்நாடு விளங்குகிறது. தொழில்நுட்ப வளர்ச்சியில் நாங்கள் மகாராஷ்டிராவுடன் போட்டி போட்டு வருகிறோம். இப்படியான வேகமான வளர்ச்சிக்கு, மிக முக்கியமான காரணம் என்று நான் கருதுவது, நாங்கள் கடைப்பிடிக்கும் இருமொழிக் கொள்கைதான். ஆங்கிலத்தை ஏற்றுக் கொண்டது எங்களுக்குப் பெரிய அளவில் உதவியது.

1960களில், ஆங்கிலத்தை அலுவல் மொழி என்பதிலிருந்து நீக்க முயற்சிகள் நடந்தபோது, இந்தத் திணிப்பை எதிர்ப்பதில் தி.மு.க. முன்னணியில் நின்றது.

மாநிலம் முழுவதும் தி.மு.க., தொண்டர்கள் போராடினர். அது மக்கள் இயக்கமாக மாறி, மொழி ஆதிக்கத்தைத் தடுத்து நிறுத்தியது. ஆங்கிலம் அலுவல் மொழியாக இருக்க வேண்டும் என்ற போராட்டத்தில் நாங்கள் வெற்றிபெற்றோம். அந்த வெற்றிதான், இப்போதைய எங்களின் வளர்ச்சியில் பிரதிபலிக்கிறது.

தமிழ்நாடு விஞ்ஞானிகளால் இஸ்ரோ மிளிர்கிறது!

நாசா முதல் சிலிக்கான் பள்ளத்தாக்கு வரை, எங்கள் மக்கள் எல்லா இடங்களிலும் முந்தியிருக்கிறார்கள். அங்கெல்லாம் தமிழர்கள் மிக முக்கியமான பொறுப்புகளில் இருக்கிறார்கள். கள், இதற்கு மிகச் சமீபத்தில் உதாரணமாக, தமிழ்நாட்டில் படித்த விஞ்ஞானிகள் பலர் கடந்த சில பத்தாண்டுகளாக இஸ்ரோவில் மிளிர்ந்து வருவதைச் சொல்லலாம். சந்திரயான் 1 திட்ட இயக்குநர் திரு. மயில்சாமி அண்ணாதுரை முதல் சந்திரயான் 3 திட்டத்தில் மிக முக்கியப் பங்காற்றிய திரு. வீரமுத்துவேல், ஆதித்யா எல் 1 திட்ட இயக்குநர் திரு. நிறுமார் ஷாஜி போன்ற திறமை யாளர்கள் பலரை தமிழ்நாடு உருவாக்கியுள்ளனர்.

அந்த விண்ணொளி விஞ்ஞானிகள் சிறப்பிக்கும் தமிழ்நாடு அரசு விழாவில், "நான் அரசுப் பள்ளியில் தமிழ் வழியில் படித்ததான் இந்த அளவுக்கு உயர்ந்தேன்" என்று வீரமுத்துவேல் குறிப்பிட்டார். திராவிட மாடல் பின்பற்றும் மொழிக் கொள்கையால் ஏற்பட்டுள்ள வளர்ச்சி என்ன என்பது பற்றிய கேள்விகளுக்கு வீரமுத்துவேல் போன்றோர்தான் எங்களின் பதில்.

மொழி சிந்தனையாளர்களை, விஞ்ஞானிகளை, திறமைமிக்க இளைஞர்களை உருவாக்குவதோடு திராவிட மாடலின் வளர்ச்சி வரலாறு நிறுவிடவில்லை. எங்களின் தலைவர்கள் தந்தை பெரியார், பேரறிஞர் அண்ணா, டாக்டர் கலைஞர் போன்றோர் மிக முக்கியமான சீர்திருத்தங்கள், புரட்சிகளை மேற்கொண்டார்கள். அவற்றைப் பற்றிச் சில வார்த்தைகளை உங்களிடம் பகிர் விரும்கிறேன்.

1967 இல் தி.மு.க. முதல் முறை ஆட்சியில் அமர்ந்தபோது, சுயமரியாதைத் திருமணங்கள் செல்லும் என்று சட்டம் நிறைவேற்றப்பட்டது. அதுபோன்ற திருமணங்கள் செல்லும் என்று உச்ச நீதிமன்றமே இப்போது தான் அங்கீகரித்திருக்கிறது.

1970களில் பேருந்துகள் அரசுடைமையாக்கியது, கிராமப்புற மக்களுக்கு இலவச கண் கண்ணாடிகள் வழங்கியது. 1989 இல் கலைஞர் ஆட்சியில் பண்களுக்குச் சொத்துரிமை வழங்கப்பட்டது. அதே ஆண்டில் மகளிர் சுய உதவிக்குழுக்கள் உருவாக்கப்பட்டது. இந்த இரண்டு திட்டங்களும் சமுதாயத்தில் மிகப்பெரிய மாற்றங்களைக் கொண்டுவந்தன.

கலைஞர் அவர்களால் நுழைவுத் தேர்வுரத்து செய்யப்பட்ட காரணத்தாலும், கல்விக் கட்டணங்களுக்கு உதவியதால் ஒடுக்கப்பட்டு, விளிம்பு நிலைச் சமூகங்களில் இருந்து இலட்சக்கணக்கான முதல் தலைமுறை பெற்றியாளர்கள், மருத்துவர்கள் உருவானார்கள்.



சமூக நலத் திட்டங்கள்!

கலைஞர் போட்டுக் கொடுத்த பாதையில் இன்று பல சமூகநலத் திட்டங்களை நமது மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் மேற்கொண்டு வருகிறார்கள். அந்தத் திட்டங்கள் பற்றியெல்லாம் இந்தத் துணைக் கண்டத்தில் இதற்கு முன் யாருமே சிந்தித்ததில்லை.

முதலமைச்சரின் கால உணவுத் திட்டம் மூலம் சுமார் 17 இலட்சம் அரசுப் பள்ளி மாணவர்கள் பயன்பெறுகிறார்கள். நான் முதல்வன் திட்டம் மூலம் சுமார் 13 இலட்சம் கல்லூரி மாணவர்கள் வேலைவாய்ப்புக்கான திறமைகளோடு தயாராகி வருகிறார்கள். விடியல் பயணத்தின் மூலம் பேருந்துகளில் பெண்கள் இலவசமாகப் பயணிக்கிறார்கள். இவற்றின் மூலம் திராவிட மாடல் அரசு என்பது இதர மாநில அரசுகள் பின்பற்றத்தக்க 'ரோல் மாடல்' அரசாக மாறி வருகிறது.

எங்களின் முதலமைச்சரின் கால உணவுத் திட்டத்தைப் பின்பற்றி, சமீபத்தில் தெலங்கானா அரசு அதுபோன்ற திட்டத்தைச் செயல்படுத்தி வருகிறது. போலவே, எங்களுடைய விடியல் பயணத்தைப் பின்பற்றி கர்நாடக அரசும் அதுபோன்ற திட்டத்தைச் செயல்படுத்தி வருகிறது.

கலைஞர் மகளிர் உரிமைத் திட்டம்!

இவை எல்லாவற்றுக்கும் மேலாக, கலைஞர் மகளிர் உரிமைத் திட்டம், எங்கள் அரசின் கீரிடத்தில் உள்ள பொன்னாக மின்னுகிறது. குடும்பத் தலைவிகளுக்கு நிதி வழங்குவதன் மூலம், மக்களிடையே பணப்புழக்கத்தை ஏற்படுத்தும் அரசின் இந்த மாபெரும் நிதிப் பொறுப்பைத் திட்டம், நாடு முழுவதிலும், 'அட்டா இப்படி ஓர் அரசு எங்களுக்கு அமையவில்லை' என்று ஏக்கக் குரல்களை எழுப்ப வைத்துள்ளது. இந்தத் திட்டத்தின் கீழ், சுமார் 1 கோடியே 6 இலட்சத்து 52 ஆயிரம் பெண்கள் மாதம் 1,000 ரூபாய் பெறுகிறார்கள்.

இவை தவிர்த்து, தி.மு.க. எப்போதும் பேசி வரும் ஒரு விஷயம், கூட்டாட்சித் தத்துவம். மாநில உரிமைகளுக்காக தி.மு.க. தொடங்கப்பட்ட 1949 ஆம் ஆண்டு முதல் நாங்கள் குரல் கொடுத்து வருகிறது.

இந்தியா போன்ற புரந்த, பன்மைத்துவக் கொண்ட நாட்டுக்கு, 'அனைத்துக்கும் ஒரே அளவு' என்கிற அணுகுமுறை ஒத்துவராது என்பதில் நாங்கள் நம்பிக்கை கொண்டிருக்கிறோம். தங்கள் மக்களுக்குத் தேவையான திட்டங்களைத் தாங்களே தீட்டிக் கொள்ள மாநிலங்களுக்குப் போதுமான அளவு வசதி வழங்கப்பட வேண்டும்.

இதன் மூலம் மாநில அரசுகள் பல புதுமையான திட்டங்களைக் கொண்டு குச் செல்லும் மாணவர்களின் எண்ணிக்கை தமிழ்நாட்டில் 52 சதவீதமாக இருக்கிறது. இது அமெரிக்காவை விடச் சிறந்தது. அங்கே இந்த எண்ணிக்கை வெறும் 41 சதவீதம்தான்.

மேலும் பல ஸ்காலர்ஷிப்புகளை நாடுகளுக்கு இணையாகவும் தமிழ்நாட்டின் இந்தச் சாதனை திகழ்கிறது.

உண்மையான கூட்டாட்சி!

இதெல்லாம் சில உதாரணங்கள் தான். இதைப் போல ஒவ்வொரு மாநிலமும் ஒவ்வொரு குறிப்பிட்ட துறைகளில் நன்றாகப் பரிணமிக்கின்றன. அந்த மாநிலங்களைப் போல வேறு சில மாநிலங்கள் கற்றுக்கொள்ளலாம். அந்தத் திட்டங்களில் தங்களுக்கு ஏற்றவாறு மாறுதல்களையும்

செய்துகொள்ளலாம். அதைச் செய்வதற்கு ஒன்றிய அரசின் ஒத்துழைப்பு வேண்டும். எனவேதான் நாங்கள் ஒன்றிய அரசை மாநில அரசுகளுக்கு ஆதரவாக இருக்கும்படி கேட்கிறோம். மாநிலங்களுக்கான திட்டங்களைத் தீட்டாமல், மாநிலங்கள் தீட்டும் திட்டங்களைச் செயல்படுத்தும் அமைப்பாக ஒன்றிய அரசு இருக்கும்போதுதான், உண்மையான கூட்டாட்சி மலரும்.

ஆனால் துர்பாக்கியமாக, கடந்த சில ஆண்டுகளாக ஒன்றிய அரசு மேற்கண்ட அணுகுமுறையைக் கடைப்பிடிக்கவில்லை. மாறாக, எல்லாவற்றையும் அதிகாரங்களுக்கும் தன்னிடம் வைத்துக்கொண்டு, தன் சொல் பேச்சுக் கேட்டு நடக்கும்படி மாநிலங்களை வற்புறுத்துகிறது. தன்னாட்சிமிக்க விசாரணை அமைப்புகளைத் தடுத்து அரசியல் எதிரிகளை வேட்டையாடுவதற்காக ஒன்றிய அரசு பயன்படுத்துகிறது.

ஆளுநர்கள் மூலம் மாநிலங்களை சீர்குலைக்கிறது!

பா.ஜ.க. ஆட்சியில் இல்லாத மாநிலங்களுக்கு ஆளுநர்களை அனுப்பி அந்த மாநிலங்களைச் சீர்குலைக்கிறது ஒன்றிய அரசு. அதற்கு மிகச்சிறந்த உதாரணம், தமிழ்நாடு ஆளுநர் என்பதைச் சொல்லத் தேவையில்லை.

நம் மீது சுமத்தப்பட்டிருக்கும் இன்னொரு பயங்கரம் 'நீட்', கடந்த காலங்களில் ஒருவர் மருத்துவம் படிக்க வேண்டும் என்று விரும்பினால், அவருக்கு சுமஸ்கிருதம் தெரிந்திருக்க வேண்டும் என்ற கட்டாய விதி இருந்தது. நீதிக் கட்சி, தன் ஆட்சியின்போது அந்த விதியை ஒழித்தது.

நாட்டிலேயே வளமான மாநிலங்களில் ஒன்றாக தமிழ்நாடு விளங்குகிறது. தொழில்நுட்ப வளர்ச்சியில் நாங்கள் மகாராஷ்டிராவுடன் போட்டிபோட்டு வருகிறோம்.

இப்படியான வேகமான வளர்ச்சிக்கு, மிக முக்கியமான காரணம் என்று நான் கருதுவது, நாங்கள் கடைப்பிடிக்கும் இருமொழிக் கொள்கைதான். ஆங்கிலத்தை ஏற்றுக்கொண்டது எங்களுக்குப் பெரிய அளவில் உதவியது.

1960களில், ஆங்கிலத்தை அலுவல் மொழி என்பதிலிருந்து நீக்க முயற்சிகள் நடந்தபோது, இந்தத் திணிப்பை எதிர்ப்பதில் தி.மு.க. முன்னணியில் நின்றது.

மாநிலம் முழுவதும் தி.மு.க. தொண்டர்கள் போராடினர். அது மக்கள் இயக்கமாக மாறி, மொழி ஆதிக்கத்தைத் தடுத்து நிறுத்தியது.

ஆங்கிலம் அலுவல் மொழியாக இருக்க வேண்டும் என்ற போராட்டத்தில் நாங்கள் வெற்றிபெற்றோம். அந்த வெற்றிதான், இப்போதைய எங்களின் வளர்ச்சியில் பிரதிபலிக்கிறது.

நீட் மூலம் பா.ஜ.க. அரசு தமிழ்நாட்டில் 22 உயிர்களைக் காவு வாங்கியிருக்கிறது. தமிழ்நாட்டில் மட்டுமல்ல, நாடு முழுவதிலும் மருத்துவராக விரும்பிய மாணவர்கள் பலர் தற்கொலை செய்துகொண்டிருக்கிறார்கள்.

மருத்துவக் கல்வியை சீர்குலைக்கும் ஒன்றிய அரசு!

மிகச் சமீபத்தில், தமிழ்நாட்டின் மருத்துவக் கட்டமைப்பைச் சீர்குலைக்கும் விதமாக இன்னொரு நடவடிக்கையை ஒன்றிய அரசு எடுத்துள்ளது. அதுதான் தேசிய மெடிக்கல் கவுன்சில் அறிவித்துள்ள வழிகாட்டு நெறிமுறைகள். அதில் ஒவ்வொரு மருத்துவக் கல்லூரியும் ஒவ்வொரு 10 இலட்சம் பேருக்கு 100 எம்.பி.பி. எஸ். இடங்கள் என்ற விதியைப் பின்பற்ற வேண்டும் என்று குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

இந்த விதியைப் பின்பற்றினால், தமிழ்நாடு, கேரளம், கர்நாடகம், ஆந்திர பிரதேசம் மற்றும் தெலங்கானா என ஐந்து தென்னிந்திய மாநிலங்களும் புதிதாக மருத்துவக் கல்லூரிகளை ஏற்படுத்த முடியாது. மாநிலங்கள் புதிய கல்லூரிகளைக் கட்டுவதை ஏன் தடுக்க வேண்டும்? வளர்ச்சியடைந்து வரும் மாநிலங்களுக்கு வழங்கப்படுகிற தண்டனை இது.

தென்னிந்திய மாநிலங்கள் ஒன்றிய அரசுக்கு அதிக அளவில் வரிகொடுப்பதும், பதிலாக மிகச் சொற்பமான பங்கே கிடைப்பதும் புதிதல்ல. ஒன்றிய அரசுக்கு தமிழ்நாடு செலுத்தும் ஒரு ரூபாய் வரியில், நமக்குத் திரும்பக் கிடைப்பது என்னவோ வெறும் 29 பைசாதான்.

இந்த அநீதி மூன்று மாண்புமிகு நிதித் துறை அமைச்சர் அண்ணா தங்கம் தென்னரசு அவர்கள் சில நாட்களுக்கு முன்பு சட்டமன்றத்தில் கூட்டக்காட்டினார்.

2014 முதல், ஒன்றிய அரசுக்கு வரியாக தமிழ்நாடு சுமார் 5 லட்சம் கோடி ரூபாய் கொடுத்துள்ளது. ஆனால் நமக்குத் திரும்பக் கிடைத்ததோ வெறும் 2 லட்சம் கோடி ரூபாய்தான். ஆனால் பா.ஜ.க. ஆளும் உத்தர பிரதேசம் கடந்த ஒன்பது ஆண்டுகளில் வெறும் 2 லட்சம் கோடி ரூபாய் மட்டுமே செலுத்தியது. ஆனால் அதற்கு 9 லட்சம் கோடி ரூபாய் கொடுக்கப்பட்டுள்ளது. இது மிகச் சிறப்பாகச் செயல்படும் மாநிலங்களுக்கு ஒன்றிய அரசு இழைக்கும் அபபட்டமான அநீதி.

மக்களவைத் தொகுதி: தென்னிந்தியா பாதிப்பு!

அது மட்டுமல்ல, மக்களவைத் தொகுதிகள் மறுசீரமைப்பு மூலமாக தென்னிந்திய மாநிலங்களைத் தன்பெரும் மிகப்பெரிய கழ்ச்சி பின்பைபடுகிறது.

70களில், மக்கள் தொகைக் கட்டுப்பாட்டுத் திட்டத்தை ஒன்றை அரசு பிரபலப்படுத்தியது. அதைத் தென்னிந்திய மாநிலங்கள் மிகச் சிறப்பாகச் செயல்படுத்தின.

அதன் மூலம், மக்கள் தொகைப் பெருக்கம் கட்டுப்படுத்தப்பட்டது. இவ்வாறு மக்கள் தொகை பெருக்கம் கட்டுப்படுத்தியதே, தென்னிந்திய மாநிலங்களுக்கு எதிரானதாகி விட்டது.

மக்கள் தொகைக்கு ஏற்ப ஒவ்வொரு மாநிலங்களுக்கும் இடம் வழங்கப்பட வேண்டும் என்பதும், மக்கள் தொகைக்கு ஏற்ப தொகுதிகள் எண்ணிக்கை மறுசீரமைக்கப்பட வேண்டும் என்பதும் உங்களுக்குத் தெரிபுடும்.

மாநில உரிமைகளுக்காகப் போராடும்பெரும்பாலான அரசியல் கட்சிகள் இந்த நடவடிக்கையை எதிர்க்கும் என்று நம்புகிறேன். இது அநியாயம் என்று உணர்கிற ஒவ்வொரு குடிமகனும் இதை எதிர்ப்பார். இந்த மக்கள் இயக்கத்தை முன்னெடுத்துச் செல்வதில் தி.மு.க. முன்னணியில் இருக்கும் என்பதை நான் உறுதி கூறுகிறேன்.

ஊடக நண்பர்களுக்கு வேண்டுகோள்!

இதுகாறும் என் உரையைக் கேட்ட ஊடக நண்பர்களுக்கு நான் ஒரு கோரிக்கையை வைக்கின்றேன். நான் மேற்கொண்ட விஷயங்களில் இருந்து, சமூக மேம்பாட்டில், நாட்டில் உள்ள இதர மாநிலங்களில் இருந்து தமிழ்நாடு தனித்து நிற்கிறது என்பதை நீங்கள் புரிந்து கொண்டிருக்கீர்கள்.

எனினும், ஊடகங்கள், அதிலும் வடநாட்டு ஊடகங்கள் தமிழ்நாட்டைப் பற்றி முன் தீர்மானத்துடன் கூடிய பார்வையைக் கொண்டிருக்கின்றன. நம்முடைய சாதனைகளையும், தனித்துவத்தையும் கூறுவதற்குப் பதிலாக, சில வட இந்திய ஊடகங்கள், நமது மாநிலத்தைப் பிரித்தாடும் மாநிலமாகச் சித்தரிக்கின்றன. நாம் பிரித்தாடப்படவில்லை.

நாம் நாட்டுப் பற்றுடைய மக்கள் தான். நாட்டினுடைய வளர்ச்சிக்குப் பாடுபடும் முதல் மாநிலம் நாம்தான். பா.ஜ.க. போன்ற சில சுயநலக்கார அரசியல் கட்சிகளின் கழ்ச்சிகளுக்கு ஊடகங்கள் எப்படி இரையாகிவிட்டன என்பதற்குச் சில நிகழ்வுகளையும் நான் சுட்டிக்காட்ட முடியும்.

எது பேசுதவறாகச் சித்திரித்த பா.ஜ.க.!

சாதியப் பாடுபாடுகள் அற்று சமத்துவ சமுதாயத்தை உருவாக்க வேண்டியதன் அவசியம் பற்றி நான் சமீபத்தில் பேசியிருந்தேன். எனது பேச்சை தவறாகச் சித்தரிக்கிறது, கேவலமான அரசியல் பலன்களுக்காக அதைத் திரித்துப் பரப்பி வருகின்றது பா.ஜ.க.

என்னுடைய கருத்தில் உள்ள உண்மையையும், பா.ஜ.க. பரப்பி வரும் பொய்யையும் பற்றி எடுத்துக் கூறுவதற்குப் பதிலாக, வட இந்திய ஊடகங்கள் அதுகுறித்துத் திர்ந்தோறும் விவாத நிகழ்ச்சிகள் நடத்தி வருகின்றன.

அரசுக்கு எதிராக உண்மையைப் பேச வேண்டிய ஊடகங்கள் அரசியல் கட்சிகளின் பொய்ச் செய்திகளுக்கு இரையாவது கண்டு கவலை ஏற்படுகிறது.

ஊடகங்களுக்கும் சமூக பொறுப்பு இருக்கிறது. அரசியல் வாதினைப் போல, உங்களுக்கும் மக்கள் பார்த்துக் கொண்டிருக்கிறார்கள். எனவே, அந்த பொறுப்பை உணர்ந்து நீங்கள் அனைவரும் செயல்பட வேண்டும் என்று இந்த நேரத்தில் கேட்டுக் கொள்கிறேன்.

பேரறிஞர் அண்ணாவின் புகழ் வறறு வாசகம்!

பேரறிஞர் அண்ணாவின் புகழ் பெற்ற வாசகத்தைக் கூறி எனது உரையை நிறைவு செய்கிறேன். "மக்களிடம் செல், அவர்களிடையே வாழ, அவர்களிடமிருந்து கற்றுக்கொள், அவர்களோடு நேர்ந்து திட்டமிடு, அவர்களிடம் என்ன இருக்கிறதோ, அதை வைத்துக் கட்டமைப்பு செய்" என்றார் அண்ணா.

சுமார் 60 ஆண்டுகளுக்கு முன்பு அண்ணா என்ன சொன்னாரோ, அந்தப் பாதையில் நமது முதலமைச்சர் மக்கள் நலன் சார்ந்த அரசை வழி நடத்திச் செல்கிறார்.

நம்மைப் போன்ற தென்னிந்திய களுடன் இன்னும் ஜனநாயகப்பூர்வமான உரையாடல்களை மேற்கொண்டு, நாட்டின் நலன் கருதி, தமிழ்நாட்டின் மீது தாங்கள் கொண்டிருக்கும் தவறான பார்வைகளை வட இந்திய ஊடகங்கள் மாற்றிக் கொள்ள வேண்டும் என்று நான் கேட்டுக்கொள்கிறேன்.

நாட்டின் முன்னேற்றத்துக்காக, தமிழ்நாடும் தி.மு.க.வும் தமிழர்களும் என்றும் பாடுபடுவார்கள் என்று தெரிவித்துக்கொள்கிறேன். இவ்வாறு அமைச்சர் உதயநிதி ஸ்டாலின் அவர்கள் உரையாற்றினார்.